

曹天虹的烟花爆竹经营许可证到期后,盐城安监局拒换新证

# 一张无法换发的经营许可证

曹天虹:手续齐全,为什么不为我核发新证?

盐城安监局官员:证是公安的,公安说这个证不要了,要注销。

盐城公安相关人员:我们没说过这类话。

怀揣70万闯入盐城烟花爆竹行业

认识曹天虹的人都说,49岁的他看上去像60岁的年纪。曹天虹是盐城阜宁人,在去盐城做烟花爆竹生意之前,他是四川一家酒业在当地的总代理,在县城里开有好几个店面。

2004年,在朋友的介绍下,曹天虹将酒生意转掉,怀揣70万元到盐城市开始涉足烟花爆竹的批销。到了盐城后,曹天虹从另外一个人那里接手了一个烟花爆竹批发销售公司——盐城市凯达烟花爆竹有限责任公司。凯达公司最早成立于2001年,是盐城市公安局刑警支队下面的一个三产。接手承包凯达公司后,曹天虹首先交了一笔转让费7万多元,接着就是仓库租赁、维修等各种费用,他一共投入了四五十万。

“刚开始对烟花爆竹行业啥都不熟悉,头两年基本不赚钱,大概一年毛利也就五六万。”曹天虹说,当时烟花爆竹行业做得好的,一年赚个几百万不成问题。虽然烟花爆竹对他来说是是个新行当,但是他对赚钱却信心很足。

“烟花爆竹销售许可”到期后无法换证

2005年,因为清理三产,当年11月16日,盐城市国资委针对凯达烟花爆竹公司有一个“关于国有股权转让的批复”,这份批复载明,根据2005年9月的财务报告,截至2005年9月30日,该公司净资产为负的21764.96元。经研究,同意盐城市公安局刑警支队下属企业凯达综合经营公司将持有凯达烟花爆竹公司20%的股权以零价格转让给曹家。

在曹天虹看来,这份股权转让,意味着他完全拥有了凯达烟花爆竹公司,以及那张“江苏省爆炸物品储运许可证”,即俗称的烟花爆竹经营许可证。曹天虹解释说,烟花爆竹的批销属于危险品行业,“烟花爆竹经营许可证”是开批发公司的关键,有了这张证才能领到营业执照。

获得股权转让后,曹天虹又投入将近50万。“2005年11月转让批复后,这个公司就是我的了,但是各种手续办起来很费事,接下来半年时间,基本都是跑手续。”终于,到了2006年,凯达公司的“五证”上全部写的是曹天虹的名字。但是,等到这些手续办妥,



这张曹天虹奔波好几年得到的经营许可证已经到期,他不明白盐城市安监局为什么不给他换新证

满以为可以安心经营的曹天虹又遇到了新问题。2006年6月份起,“烟花爆竹经营许可证”的核发单位由原来的公安部门变成了安监部门。所有的烟花爆竹销售企业都得换证。接下去又是一番费尽周折的跑手续。

记者看到了曹天虹提供的一张2006年12月份核发的“烟花爆竹销售许可证”。这张许可证由盐城市安监局核发,单位名称为“盐城凯达烟花爆竹有限公司”,主要负责人为“曹天虹”,有效期至2006年12月8日至2007年4月8日。

曹天虹说,当时盐城所有的烟花爆竹批发企业都和他一样,领到的是短期的临时许可证。

2007年4月8日,曹天虹的“烟花爆竹经营许可证”正式到期,而他的漫漫维权路也就正式开始了。

在说到这件事的时候,曹天虹先向记者介绍了一个人,盐城市安监局烟花爆竹与矿业监管处处长李林生。曹天虹说,其实20几年前他和李林生就认识且相熟,“当时他在消防支队任职,我做消防器材生意,就跟他认识了。”后来曹天虹再做消防器材生意,也就联系不多。直到进入烟花爆竹行业,曹天虹又和这位老熟人联系增多。

烟花爆竹批发企业的关键在于仓库是否达标,申报“烟花爆竹销售许可”需要先进行评估,评估以后将材料送到地方安监部门审核,然后一报上级,直到省安监局核发销售许可证。2007年,曹天虹不断地去找盐城市安监局烟花爆竹监管处的李林生。将评估材料送过去后,隔段时间曹天虹去问,李林生告诉他,不行,还得评估。于是,曹天虹再次进行评估。曹天虹说,每次到安监部门指定的单位进

花两年时间向省和国家信访,安监部门上访

在曹天虹看来,2008年的时候,一方面换证无望,而租赁经营的仓库又被安监局从中干涉不要租给他,“这明摆就是叫我不要再干这个了!”曹天虹认为,自己的仓库是以前一直经营的仓库,评估也通过了,各项条件都达标,而盐城市安监局就是不给他向上申报“销售许可”,这是在故意卡他。

“我已经走投无路了!”曹天虹说,在这种情况下,他选择了向省级和国家信访、安监部门上访。差不多花了两年时间,曹天虹的努力有了结果。

记者看到了一份2009年11月5日国家安监总局的“信访事项交办通知”,该通知要求江苏省安监局,“曹天虹反映办证事,请接待、协助处理提出的问题。”这一次国家安监总局的交办通知发出后,曹天虹取得了一张为期10个月的“销售许可证”。而在这之前,虽然国家安监局、信访办多次“交办”却始终未能成功。曹天虹说,仅国家安监总局这样的交办通知就有五六份。

虽然国家安监、信访部门要求当地处理,但每次曹天虹和盐城当地在处理时都未能成功。双方的分歧在于盐城当地提出的条件让曹天虹不能接受。

“新租仓库进行装修改造,如果不取得安监部门认可,我怎么可能会投钱进去?没有谁会那么傻自作主张私自将仓库弄好再上去报。亭湖安监部门盖章认可了,我才去装修的啊!”曹天虹说,亭湖区安监部门盖了这个章签署了这个意见,意味着区安监部门认可了新的仓库。但是这个仓库在信访部门的汇报材料里变成了“不具备安全条件。”

“仓库还没进行评估呢,他们安监部门就认为是不具备安全条件,我不知道他们是怎么认定的。”曹天虹说,退一步说,这个仓库即使真的不具备安全条件,还可以继续再找地方重新租赁装修改造啊,“你看他们提出给我核证的前提条件就是不允许我重新弄新仓库,必须到他指定的一家仓库。这种做法还讲不讲道理啊?”

“先让人将我从租用多年的仓库里撵走,接着重新租赁且得到区安监认可的仓库又不具备安全条件,接着就是指定我必须租用其他烟花爆竹批发公司的仓库。而且我还莫名其妙限定我的经营时间,我不知道他们这是什么逻辑,不知道是哪门子的道理!”说到这里,曹天虹不断摇头叹气。

曹天虹说,也正是在与安监部

门一步步交锋中,他这才真正认识到了安监部门的意图:就是不让我干这行,让我的公司死掉,然后将这张许可证收回。

他说,烟花爆竹是特殊行业,其“经营许可证”可谓是个宝贝。因为按照规定,每个城市“烟花爆竹批发许可”的数量,是根据人口来定,根据盐城全市的人口,整个盐城一共就20几张证。而且,对于该证核发的原则,是“只减不增”。

曹天虹说,据他所知,当时在2007年和他同时面临换证的其他20多家批发企业,都顺利换到了证。这些企业的仓库条件,有的甚至还比不上他的仓库。

曹天虹说,他的要求并不高,他只是希望能换到“销售许可证”,和其他企业一样能长期经营下去。但是,偏偏这个最基本的“国民待遇”,他就是没办法得到。

2009年11月份,在历经多次上访和与盐城当地部门的交锋后,曹天虹说他“只能妥协了”。最后,他终于答应了盐城当地提出的几个条件,被迫向其做出书面承诺:新的临时经营许可证到期后,不再继续经营。租用其他公司的仓库,自己不再新建仓库。

“不得新建仓库”,对这个条件想想都觉得荒唐的曹天虹还是违心地顺从了。

2010年元月25日,省安监局给曹天虹核发了“烟花爆竹经营(批发)许可证”,许可经营范围为烟花类(B级C级D级)爆竹类(B级C级)。有效期:2010年1月25日至11月24日。

“这个证下来的时候,他们并没有马上告诉我,而是在2月6日找我谈话,提出到11月24日到期后,要立即终止经营。”

**强制要求租用指定的仓库早已到期**

拿到许可证后,曹天虹租用了盐城吉祥烟花爆竹公司的仓库。曹天虹和这家公司负责人孙某签订了租赁协议交了租金后,准备搬进去的时候,仓库所在地的龙桥村有关负责人却赶来告诉他,这个仓库在2009年的时候租期就到了,不属于孙某的,“你不能进来”。

这让不明真相的曹天虹再次感到不可思议。而事后他才得知,孙某的租赁协议确实于2009年到期。

“这个仓库已经不再租给孙某了,他却和我又是签协议又是收钱,这种怪事竟然就真的发生了。”于是,曹天虹再次找到盐城有关方面,几经协调,“许可证”上核定的有效期



为了得到经营许可证,曹天虹不得不租下盐城市安监局指定的仓库 快报记者 刘国庆 摄

“这张证由盐城市公安局说了算。在公安将那张经营许可证转让的时候,盐城公安局明确告诉我们,那个证不要了。也就是说,这个证是公安的,公安说不要了,要注销,那我们当然不能再将证换发给曹天虹。”对此,李林生说,盐城公安局有专门的书面材料给安监局,态度也很明确。但是,当记者提出能否看看这份材料时,他却表示不方便。李林生还称,虽然营业执照上都是曹天虹的名字,但是那张证却一直是公安局的。

至于之后曹天虹为何又拿到了10个月的临时许可,李林生说,曹天虹不断地上访,政府出于社会稳定的考虑,加上曹天虹说换证前有些尾货没处理掉,经过协商,才决定让其再经营10个月。当时曹也答应,如果给其经营10个月,将不再上访。

不过,关于“经营许可证”能否转让,李林生表示,这个没有明文规定是否能转让,“这个很难说清。”

对于曹天虹所称的李林生个人以及安监局故意刁难不给换证之事,李林生均予以了否认,“当初那个原新场小学的仓库,我们怎么可能会去撵他走呢?我们是一个单位啊,我个人也不可能将他的材料一直放在抽屉里卡着不报上去。别人曹天虹打开一间库房,除了门边堆了几条小鞭炮,偌大一个库房空空如也。”

曹天虹说,在向国家安监等部门反映后,国家安监部门都表态要好好解决的情况下,盐城当地却只给他一个10个月的临时许可,而且逼迫他答应到期后不再经营的公平条件。“作为一个生意人,谁不想将生意长期做下去?又有谁会自愿同意自断财路说今后不再做了?”

曹天虹告诉记者,去年11月24日许可证到期后,他再次申请换证希望能继续经营下去。但是却至今无果。他将面临和盐城安监部门新一轮交锋。1月20日上午,就在记者赶赴盐城采访当天,盐城安监部门再次就曹天虹一事举行了“汇办会”,但是没有结果。

**安监局:“公安说这个证不要了,我们怎会再给曹天虹换证?”**

盐城市安监局烟花爆竹与矿业监管处处长李林生接受了记者的采访。对于曹天虹不能换证的原因,在李林生看来很简单。李林生说,那张许可证是盐城公安局的,

已经过去了几个月之后,曹天虹才得以拿到仓库的钥匙。再次投资对仓库进行维修等等。直到七八月份,曹天虹才正式用这个仓库开始经营。“烟花爆竹主要旺季就是春节前。拿到证,我真正做了生意的就三个月,11月24日一过,生意马上就停了下来。”

吉祥公司的负责人孙某在接受记者采访时说,“当时我确实没权利将仓库租给曹天虹,都是政府协调的。”这一情况也得到了当地村委一位负责人的证实,“租仓库给曹天虹,是政府压下来的事情。”

孙某还告诉记者,虽然后来没和村委续签协议,村委还是口头上同意让他继续用仓库,“仓库给曹天虹后,我的生意就只能停下来。”当记者问孙某,为何政府“压”他将仓库租给曹,而他竟然不顾自己公司损失同意了?孙某说,“政府协调的事情,我有什么办法?”

1月20日,记者来到盐城市郊区、曹天虹位于龙桥的仓库。记者看到,仓库四周几乎都是农田。在仓库大门处有两间看仓库人居住用房及简陋的办公用房。再往里还有一道围墙,围墙中段一扇铁门紧锁。里面是一排四间的红砖瓦房。这就是用于堆放烟花爆竹的仓库。曹天虹打开一间库房,除了门边堆了几条小鞭炮,偌大一个库房空空如也。

曹天虹说,在向国家安监等部门反映后,国家安监部门都表态要好好解决的情况下,盐城当地却只给他一个10个月的临时许可,而且逼迫他答应到期后不再经营的公平条件。“作为一个生意人,谁不想将生意长期做下去?又有谁会自愿同意自断财路说今后不再做了?”

曹天虹告诉记者,去年11月24日许可证到期后,他再次申请换证希望能继续经营下去。但是却至今无果。他将面临和盐城安监部门新一轮交锋。1月20日上午,就在记者赶赴盐城采访当天,盐城安监部门再次就曹天虹一事举行了“汇办会”,但是没有结果。

**安监局:“公安说这个证不要了,我们怎会再给曹天虹换证?”**

盐城市安监局烟花爆竹与矿业监管处处长李林生接受了记者的采访。对于曹天虹不能换证的原因,在李林生看来很简单。李林生说,那张许可证是盐城公安局的,

为有了公安这个表态,盐城安监局才一直不给曹天虹换证。

事情是否真的如此?记者与盐城市公安局刑警支队一位负责人取得联系。这位负责人听说记者采访意图后,表示将会找一位清楚当时情况的负责人答复记者。

随后,一位袁姓人士接受了记者的采访。他告诉记者,他是盐城公安系统的工作人员,刑警支队的三产凯达公司尚未转让前,他担任过凯达公司的副经理,之前和曹天虹有合作关系,后来凯达公司转让给曹天虹,“当时包括那张烟花爆竹经营许可证在内,所有的东西都一并转让给曹天虹了。”

袁姓人士说,转让完成后,他就与曹天虹完全脱离了关系,“打个比方,就像夫妻离了婚,他之后所有的事情都与我们没关系了。”至于那张经营许可证,“我们是一并转过他的,不可能再去跟安监局说‘这个证我们不要了,今后注销了,也不再核给曹天虹了’。因此,不管你们采访安监局,安监局是怎么说的,反正我们公安没说过这类话。”他还表示,由于许可证的核发许可单位后来由公安变成安监,“我们公安即使真的说了那话,那也是没用的。”

**最新协调意见:再续三个月许可经营**

盐城市安监局一位分管烟花爆竹工作的陈副局长告诉记者,他是去年才调到安监部门工作,对此前曹天虹的一些情况不太了解。最近虹写的“到期后停止经营承诺”。“这个是他自己写的承诺。”租用龙桥仓库一事,李林生表示,“他的仓库许可可,确实没有做满,“我们有个初步协调意见,再给他延长经营一段时间。主要是让他把没做满的时间补回来。”

盐城市安监局烟花爆竹监管处李林生则表示,可能给曹天虹延长三个月的经营时间。

当地一些业内人士告诉记者,一张烟花爆竹经营许可证可算是奇货可居,而且现在的申办条件越来越严格,“这样宝贝的东西,总归会衍生出各种复杂的利益纠葛。”

对于安监部门提出的延长三个月经营时间的方案,曹天虹表示难以接受,“前后这么多年,为这事情我已经投入一百五十多万,她们就这样把我一脚踢掉?我心里当然会觉得不公平。”曹天虹说,“我只会像盐城其他与我同一个层次的企业一样,能够继续经营下去就行。”